


«УТВЕРЖДАЮ»

Директор ФГБУН Институт информатики и проблем регионального управления Кабардино-Балкарского научного центра Российской академии наук

д.т.н., профессор  Иванов П.М.

«16»  2014 г.



О Т З Ы В

ведущей организации – ФГБУН Институт информатики и проблем регионального управления Кабардино-Балкарского научного центра Российской академии наук на диссертацию Коготыжевой Милены Султановны «Направления структурно-технологической модернизации регионального АПК» (на материалах Кабардино-Балкарской республики), представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство)

Актуальность темы диссертационной работы. Обеспечение устойчивого и сбалансированного экономического роста является важнейшей стратегической задачей органов государственной власти и управления. И один из наиболее значимых факторов реализации этой задачи заключается в повышении эффективности агропромышленного производства, перевода его на инновационный путь развития. На решение этих задач были направлены государственные программы развития агропромышленного комплекса. Однако при этом не был учтен ряд характеристик отечественного АПК, отражающих место и роль его в экономике страны, значение в решении социальных проблем, особенности территориального размещения агропромышленного производства. На этом фоне вполне объяснимой представляется недостаточная результативность инициированной технологической модернизации этого сектора национальной экономики. В этой связи, проблема структурно-технологической модернизации АПК является актуальной, требующей для ее реализации эффективных мер государственной аграрной политики. Поэтому, предпринятая Коготыжевой М.С. попытка теоретического переосмысления вопросов, порождаемых этапом модернизации АПК, в том числе связанных с необходимостью активизации инновационных процессов, обеспечением условий для поступательного роста агропромышленного производства и повышения его эффективности, не может не вызывать интереса.

Острота проблемы заключается в том, что задачу модернизации агропромышленного комплекса вынуждены сегодня решать в условиях ограни-

ченности финансовых ресурсов. Единственный резерв - эффективное управление и организация производства на всех уровнях. Поэтому столь актуальны исследования, направленные на изучение проблем агропромышленного комплекса на региональном уровне, где сосредоточены узловые вопросы эффективного функционирования сельских товаропроизводителей. Региональный аспект исследуемой в работе проблематики актуализируется и отсутствием системного подхода при реформировании аграрного сектора экономики, что в одинаковой степени касается всех субъектов Российской Федерации независимо от степени развитости рыночных институтов, а также социально-экономическим положением регионов, входящих в Северо-Кавказский федеральный округ, где агропромышленный комплекс занимал и занимает ведущее место в территориальных хозяйственных системах. Для Кабардино-Балкарской республики, как для региона с ярко выраженной аграрной хозяйственной доминантой, проблемы, связанные с модернизацией агропромышленного производства имеют первостепенное значение.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что диссертация Коготыжевой Миланы Султановны характеризуется высокой теоретической и практической значимостью, а также актуальностью.

Достоверность результатов исследования. В основу диссертации положены научные труды отечественных и зарубежных ученых, а также специалистов в области экономики агропромышленного комплекса, организации инновационной деятельности, управления научно-техническим прогрессом в АПК, законодательные акты и постановления Правительства Российской Федерации, регулирующие процессы структурной и технологической модернизации агропромышленного комплекса, а также материалы научно-практических конференций и семинаров по изучаемой проблеме.

Информационно-эмпирическая база формировалась на основе данных Федеральной службы государственной статистики, ее территориального органа в Кабардино-Балкарской республике, Министерства сельского хозяйства и продовольствия КБР. Задействовались федеральные и региональные программы развития АПК, информационные ресурсы сети Интернет, собственные исследования автора.

Вышеизложенное позволило создать в целом обоснованную, достоверную, логически выстроенную систему выводов, предложений и рекомендаций.

Научная новизна диссертации заключается в развитии теоретических и практических аспектов проблемы разработки и реализации политики структурно-технологической модернизации агропромышленного комплекса. В процессе исследования диссертантом уточнено содержание понятия агроинновации с позиции представления ее как системного процесса, в рамках которого используются прорывные технологии, обеспечивающие технологическое перевооружение субъектов агропромышленного производства и формирующие условия для устранения структурных диспропорций в развитии АПК региона. Соискателем с использованием индекса технологического развития дана оценка эффективности модернизационных процессов в сель-

ском хозяйстве (на примере отрасли растениеводства) региона. Исследование Коготыжевой М.С. явилось одним из первых в, котором проведен подобного рода анализ, позволивший выявить качество применяемых технологий в сельском хозяйстве Кабардино-Балкарской республики. Соискателем также доказана перспективность организации венчурного бизнеса в АПК региона, открывающего возможности развития инновационной инфраструктуры, снижения институциональных ограничений в технологической модернизации и структурной перестройки в агропромышленном комплексе.

Разработанная автором модель институциональной структуры инновационной среды агропромышленного комплекса региона в своем реализационном аспекте ориентирована на повышение эффективности управления модернизационными процессами и использования всех составляющих потенциала АПК субфедерального образования.

Практическая значимость исследования. Реализация содержащихся в диссертации выводов, теоретико-методологических положений и методических рекомендаций по совершенствованию управления процессами структурно-технологической модернизации регионального АПК может повысить эффективность государственной аграрной политики, деятельность хозяйствующих субъектов по привлечению и освоению инноваций, обеспечить устойчивость динамики технологической реконструкции и структурной перестройки агропромышленного сектора экономики региона.

Разработки соискателя носят системный характер, учитывают особенности агропромышленного комплекса федерального округа и исследуемого региона. Предложенная Коготыжевой М.С. методика управления информационными ресурсами в процессе управления инновационным проектом, предполагающая структурирование данного ресурса по блокам соответственно характеру получаемой информации, позволит оперативно получать необходимую информацию каждому участнику проекта, что в свою очередь обеспечит реализацию всех достоинств динамического планирования. Разработанная методика нацелена на снижение информационных ограничений и транзакционных издержек участников инновационного процесса.

Предложения автора могут успешно применены в учебном процессе системы высшего образования и повышения квалификации специалистов в области экономики агропромышленного комплекса и инновационного менеджмента.

Результаты исследований Коготыжевой Миланы Султановны изложены в авторских публикациях. По материалам исследований опубликовано 11 научных работ объемом 3,8 п.л. (авт. 2,85 п.л.), в том числе 3 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ.

Основные результаты исследований докладывались диссертантом на международных, всероссийских, региональных и межвузовских научных конференциях.

Оценка содержания диссертации. Структура работы хорошо продумана автором и предполагает последовательное рассмотрение теории вопроса, всесторонний анализ существующего положения АПК и его субъектов,

изучение макроэкономического и регионального аспектов проблемы модернизации агропромышленного комплекса. Процесс исследования характеризуется логичностью и завершенностью. Основной текст изложенного исследования составляет более сотни страниц и дополняется введением, заключением и списком использованной литературы.

Автор начинает свое исследование с рассмотрения ключевых проблем нынешнего этапа развития агропромышленного комплекса, дает оценку предпосылок и возможных направлений модернизации этого ключевого сектора российской экономики. Обзор различных точек зрения на условия и факторы структурно-технологической модернизации АПК, позволяет выработать представление о сути этого процесса, в основе которого лежат аграрные инновации. Первая глава диссертации содержит постановку и обзор возможных ответов на теоретические вопросы, связанные с определением природы агроинноваций (с.35-40). Автор проводит достаточно обширное, основательное исследование теории вопроса. Необходимо отметить, что эта часть работы во многом показательна и демонстрирует научную зрелость ее исполнителя. Автор в первую очередь выделяет важнейший аспект исследуемой темы - комплекс вопросов, относящийся к проблемной, достаточно долго обсуждаемой в научной среде и сохраняющей по сей день свой дискуссионный характер, области - места и роли государства в инновационной системе. Нельзя не согласиться с автором, когда он отводит государству ключевое место в указанной системе.

Соискатель проводит весьма ценные исследования, сравнивая различные оценки результативности модернизационных процессов в АПК, представленные в отечественном анализе. Он не просто группирует и классифицирует различные точки зрения исследователей проблем АПК, но выделяет суть проблемы и предлагает свою точку зрения на возможные пути его дальнейшего реформирования. Важно то, что он не дает универсальных рецептов, а лишь уточняет высказанное до него и предлагает свой оригинальный подход к раскрытию сути столь сложных категорий науки. Из этой части исследования можно сделать резюме, суть которого заключается в том, что для России с учетом нарастающих бюджетных ограничений и необходимости массированного импортозамещения, все более явной становится обусловленность результативного решения проблем АПК сохраняющимися низким уровнем технологического развития его базовых отраслей, институциональными барьерами для выхода хозяйствующих субъектов на рынок инновационных продуктов.

Аналізу посвящена вторая глава диссертации, в которой дается оценка тенденциям развития агропромышленного комплекса регионов Северо-Кавказского федерального округа и Кабардино-Балкарской республики, эффективности мер, реализованных в рамках государственной поддержки модернизационных процессов в этом секторе экономики. Характеризуя аналитическую составляющую диссертационного исследования, следует отметить, что автором для целей анализа была использована достаточно обширная статистическая база. На основе собранной автором из различных источников

статистической информации по АПК федерального округа и исследуемого региона идентифицируется уровень его технологического развития. Очевидно, что анализ агропромышленного производства нельзя проводить в отрыве от оценки тенденций развития и текущей социально-экономической ситуации. Автор в полной мере учел это обстоятельство, и им подробно рассматриваются структурные изменения в экономике Кабардино-Балкарии, комплекс проблем социального развития, определяемые набором финансовых параметров региона (с.41-58). Анализ имеющейся системы показателей, характеризующих положение АПК Кабардино-Балкарской республики, позволил выявить проблемы в его развитии. Автору удалось обеспечить комплексный характер анализа, который им был осуществлен в два этапа. Сначала дается оценка особенностям экономики АПК КБР, по существу на данном этапе автором идентифицируются ограничения в его развитии. Затем автором исследуется сложившаяся система государственной поддержки модернизационных процессов. Аналитические заключения, представленные во второй главе работы, во многом оригинальны и, хотя, аналогичные суждения можно обнаружить у других исследователей, тем не менее, соискателю удалось представить систематизированные результаты анализа, что весьма ценно для практики управления и хозяйствования.

Основную часть исследования логически завершают предложения и рекомендации, направленные на выработку новой формулы государственной аграрной политики, базовой ориентацией которой выступает стимулирование инновационных процессов в отраслях агропромышленного комплекса. Сегодня можно наблюдать позитивные изменения в агропромышленном комплексе Кабардино-Балкарской республики, прежде всего, это рост в ряде его секторов. Вместе с тем, автор совершенно справедливо и обоснованно указывает на фрагментарный характер этих изменений, вызванных предпринятыми ранее государственными мерами по финансовой и кредитной их поддержке. В русле этих решений в регионе были разработаны и реализованы государственные программы, которые в то же время не охватили такие важные сектора аграрной сферы региона как зерновое хозяйство, мясное и молочное скотоводство и ряд других. Предложенная автором региональная модель управления структурно-технологическими изменениями в региональном АПК (с. 84-98), базирующаяся на аккумулировании инновационных технологий посредством организации венчурного бизнеса, ориентирована на устранение подобной фрагментарности, а также на развитие инновационной инфраструктуры, преодоление институциональных барьеров технологической модернизации и структурных диспропорций в агропромышленном комплексе Кабардино-Балкарской республики.

Одним из важнейших направлений в системе мер по модернизации агропромышленного производства в регионе, по мнению автора, должна стать институциональная реформа. Автором с достаточной степенью детализации дается оценка различным формам институциональных преобразований, расписываются основные этапы проектирования новых производственных единиц. Основная цель последних видится автором в создании системы сти-

мулов к внедрению инноваций сельскохозяйственными предприятиями, развитию аграрного производства на крупнотоварной основе, организации максимального использования местного потенциала. Автор предпринимает попытку идентификации возможных ограничений в реализации тех или иных способов институциональной реорганизации, возникающих на различных этапах этого процесса (с. 100-111). И здесь ярко прослеживается новаторство соискателя, не ограничившегося, пусть даже расширенными, обоснованиями, а попытавшегося выйти за рамки ставшего уже традиционным подхода и предложившего алгоритм решения задачи, имеющей чрезвычайно большое практическое значение. Следует отметить и то, что все предложенные автором рекомендации основываются на учете специфики Кабардино-Балкарской республики, особенностей региональной экономики, ее структуры и социальной составляющей. В этой связи сформулированные подходы к структурно-технологической модернизации АПК региона являются безусловными достоинствами диссертационной работы, имеют значительный потенциал, как в теоретическом, так и в прикладном плане.

Исследование Коготыжевой М.С. является одним из немногих, где конкретные проблемы АПК отдельного региона, исследуются в контексте оценки состояния государственной аграрной политики. Автором проведена громадная работа по анализу теоретического материала, статистических данных, выработаны нестандартные подходы к изучению проблем развития регионального АПК.

В плане обеспечения эффективной практической реализации предложенных мер значим авторский методический подход к оценке социально-экономического эффекта от проводимых мер структурно-технологической модернизации, применение которого показало целесообразность предлагаемых изменений в агропромышленном комплексе Кабардино-Балкарской республики. Выводы и предложения автора обоснованы, подтверждены результатами и всем ходом исследования. Они направлены на решение отраслевых и региональных задач по обеспечению экономического роста и инновационного развития АПК региона. Основные результаты диссертации могут быть использованы для целей обоснования стратегических направлений развития АПК региона, формирования программных механизмов повышения эффективности агропромышленного производства и совершенствования деятельности региональных органов управления АПК.

Сложность и многоплановость изучаемой проблемы обусловили ряд недостатков и спорных выводов выполненного исследования.

1. В первой главе, на наш взгляд, следовало рассмотреть классические формы инновационного обновления в увязке с различными уровнями технологического развития агропромышленного производства, обосновав свою позицию, какая форма соответствует конкретному уровню, на котором находится та или иная отрасль этого сектора экономики.

2. В оценке вовлеченности предприятий агропромышленного комплекса Кабардино-Балкарской республики в инновационные процессы автор ис-

пользует ограниченный набор показателей (с. 68-69). Для этих целей явно недостаточно использовать показатели задействования этими предприятиями в своей деятельности современных информационных технологий.

3. Автор аргументировано доказывает, что важными факторами повышения эффективности агропромышленного производства являются институциональные преобразования, в том числе, непосредственно в сельском хозяйстве. Как учесть эти факторы в оценке перспектив повышения эффективности производства. Это интересный вопрос, на который в диссертации нет ответа.

4. Автор слишком категоричен в суждениях относительно нынешнего уровня развития АПК республики, игнорируя или недооценивая объемы инвестиций и инноваций, направленные в отдельные сектора агропромышленного комплекса Кабардино-Балкарской республики.

Отмеченные недостатки не могут повлиять на общую положительную оценку диссертационной работы Коготыжевой М. С. Она представляет собой серьезное научное исследование, сформулированные в работе выводы и предложения имеют большое значение для науки и практики.

Содержание автореферата и опубликованные автором работы отражают важнейшие положения и основные результаты диссертации.

В целом диссертация Коготыжевой Миланы Султановны «Направления структурно-технологической модернизации регионального АПК» (на материалах Кабардино-Балкарской республики) является самостоятельным завершенным исследованием, соответствует п.9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управления народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство).

Отзыв обсужден и утвержден на заседании отдела прогнозирования и устойчивого регионального развития ФГБУН Институт информатики и проблем регионального управления Кабардино-Балкарского научного центра Российской академии наук, протокол № 9 от 14.11.2014 г.

**Заведующий отделом
прогнозирования и устойчивого
регионального развития
ФГБУН Институт информатики
и проблем регионального управления
Кабардино-Балкарского научного центра
доктор экономических наук, профессор**



ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ:
НАЧАЛЬНИК ОК

Мисаков В.С.

360003, г. Нальчик, ул. И. Арманд, 37а
тел./факс: (8662)42-65-62; www.iipru.ru; e-mail: iipru@rambler.ru